
МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА: "АКТИВИЗАЦИЯ 

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ 

РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ" 

 

Введение 

Актуальность активизации познавательной деятельности 

учащихся на уроках русского языка и литературы обусловлена 

необходимостью формирования у них устойчивого интереса к 

предмету, развития критического мышления, творческих способностей 

и коммуникативных навыков. Эта разработка предлагает методы и 

приемы, способствующие активному вовлечению учащихся в процесс 

обучения. 

Цели и задачи 

Цель: Повышение уровня познавательной активности учащихся 

на уроках русского языка и литературы. 

Задачи: 

Внедрение интерактивных методов обучения. 

Формирование навыков самостоятельной работы и критического 

мышления. 

Развитие творческих способностей через литературное 

творчество. 

Методы и приемы 

Интерактивные технологии: 

Дискуссии и дебаты: Организация обсуждений по вопросам 

литературных произведений, их героям и тематике. 

Работа в группах: Разделение класса на группы для выполнения 

заданий, что способствует обмену мнениями и идеями. 

Проектная деятельность: 

Создание мини-проектов: Учащиеся могут выбрать тему, 

связанную с литературным произведением, и подготовить проект, 



который может включать презентацию, плакат или даже 

театрализованное представление. 

Использование технологий: 

Мультимедийные презентации: Применение технологий для 

визуализации материала, что позволяет удерживать внимание 

учащихся. 

Электронные ресурсы: Использование онлайн-лекций, 

видеоматериалов и образовательных платформ для обогащения 

уроков. 

Творческие задания: 

Написание эссе и отзывов: Предложить учащимся написать эссе 

на тему прочитанного произведения или отзыв о литературном герое. 

Литературные конкурсы: Проведение конкурсов на лучшее 

стихотворение, рассказ или сказку, основанные на прочитанных 

текстах. 

Пример урока 

Тема: Образ героя в литературе. 

Организационный момент (5 мин): Приветствие, настрой на урок. 

Введение в тему (10 мин): Обсуждение понятия "герой" на 

примере известных произведений. 

Групповая работа (15 мин): Разделение на группы, каждая из 

которых работает с определенным произведением. 

Презентация результатов (15 мин): Каждая группа представляет 

свои выводы. 

Творческое задание (10 мин): Написание отзыва о герое. 

Рефлексия (5 мин): Обсуждение, что нового узнали, какие 

эмоции испытали. 

Заключение 

Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках 

русского языка и литературы - важная задача, которая требует 



использования различных методов и подходов. Применение 

интерактивных технологий, проектной деятельности и творческих 

заданий помогает создать интересную и продуктивную учебную среду, 

способствующую развитию личности учащихся. 

Эта методическая разработка может быть адаптирована в 

зависимости от уровня и особенностей класса. 


